
IN MEMORIAM 

САВО ОРОВИЋ 

1 
у Београду је 21. јуна 1974. го

дине изненада умро генерал-пу

ковник ЈНА Саво Qpовић, војН;И: 
писац, преводилац и научни рад
ник. Живио је његошевски, поз
нат као епска личност од првог, 

закључно са другим свјетским ра
том. И умро је тако на годишњој 
скупштини Друштва фолклориста 
Србије: устао је да говори, цити
рао је Његоша и цитат није за
вршио, позлило му је и тако 'са 
својим великим идеалом умро. 

Саво Оровиh је рођен у Лијевој 
РИIјеци 30. јануара 1888. године. 
Васпитан од малих ногу на Њего

шевом "ГOPC~OM вијенцу" и Ма
журанићевом "Смрти Смаил аге 
Ч€Jнгића", спој трновити животни 
пут је провео као дужност: слу
жити народу. Основну школу је 
з?вршио у родном мјесту а Офи
цирску школу на Цетињу. Посли
је 1918. завршио је Пјешадијску 
ОфИЦИlPску школу у Сарајеву. У
чествовао је у Првом свјетском 
рату као потпоручник Црногор

ске војске као командир извиђа
чког одјељења Доњовасојевиhке 
бригаде. На том положају је по
казао изванредну личну храброст 
и предл·ожен за Обилића медаљу 
али добијаље овог највишег цр
HOrOPCKQr ордена за )qраброст осу
јетила је скора капитулацИЈја Цр
не Горе. У бившој југословенској 
IюјlСЦИ је напредовао од поручни
ка до пуковника. У НОБ-и је по
чео 1941. године као борац, а за
тим је доби}ао одговорне дужнос
ти: савјетник команданта Никши
ћког сдреда, члан Гљавног штаба 
Црне г.оре, члан Врховног штаба 
НОВ и ПОЈ (од 6. маја 1942), ко
мандант Офиц~рске школе Врхо
вног штаба НОВ и ПОЈ у Дoњe~.1 
Лапцу у Лици (од 4. новембра 

1942. до IV непријатељске офa.JI
зиве), делегат Врховног штаба код 
1, П и IП пролетерске дивизије у 
IV и V непријатељској офанзиви, 
начел:ник Гљавног ·iIIтаба Војводи
не (од 29. јуна 1943. - На тој ду
жности остао десет мјесеци), по
СЛИlје неуспјелог десанта на .Цр
вар, 25. маја 1944. пребаченса Вр
ховним штабом на Вис, од 1. де
цембра 1944. био је командант Вој
ног училишта у Београду а по
слије обуке прве класе Училиш
та поново црешао на рад у Гене
ралштаб ЈНА. Пензионисан је 15. 
јануара 1952. године у чину гене
рал-пуковника ЈНА. 
у току НОБ-е и социјалистичке 

изградње дао је свој пуни допри
нос и изградњи народне власти. 
Био је члан Острошке скупштине 
на којој је формиран први ПОI'.:
рајински народноослободилачки 
одбор за Црну Гору и Боку Ко
торску. Скупштина је одржана 8. 
фебруара 1942. године. У предаје
дништво су изабрани: Марко 
Стругар, ,сељак из Цеклина; др 
Симо Милошевић, ррофесор Уни
верзитета из Ноке; Саве ОiPовић, 
пуковник из Васојевића; Ђуро 
Ј овановиh, сељак из Павковиhа 
и Радован Мијушковић, адвокат 
из Пјешиваца. Делегати Скуп ш
тине су се уписали у књигу по

сјетилаца манаlстира Острога. У 
дијелу те изјаве-заклетве ЦИТ;1-
рани су стихови заклетве из "Гор
ског вијенца": 
Ко издао, браћо, те јунаке .. 
Крвљу му се прелили бадњаци, 
крвљу крсно име ославио, 

своју дјецу на њ печену ио! итд. 
Први потписник је био Симо 

Милошевић ,а други Саво Оlровић. 
Саво Оровић је БИQ и делегат 

на Конференцији родољуба на 
Тјентишту 16. јуна 1942. Том при-
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ликом је Саво Оровиh одржао за
пажени говор који је имаоодјека 
и у земљи и у иностранству. Оро
виh је касније биран за вијећни
ка АВНОЈ-а, Скупштине Црне Го
ре и Савезне скупштине. 

Идући већ освједоченом лини
јом народног официра и вјерног 
сина народа, он је од првог дана 
рата, а посебно учешћем у нај
значајнијим преломним догађаји
ма Народне револуције, као иста
кнути родољуб убједљиво дјело
вао на широке iНapOДHe Malce да ј е 
једини исправни пут борбе пут ко
ји је одредила КПЈ кроз НааЈОДНУ 
револуцију. Само опредељење, 
присуство и безрезервни подвизи 
у НОР-у Сава Оровића, дјелова
ли су 1060 убојито оружје против 
непријатеља у земљи и иностран
ству ради чега је Југословенска 
краљевска влада у Лондону пре
ко Радија Лондон саопштил,а ја
вности одлуку, донеt:ену у авгу

сту 1942. године, да деградира је
данаест офиццра Југословенске 
краљевске војске због њиховог у
чешhа у борби под РУКtJ:ЮДlCТВОМ 
КПЈ и НОВЈ. Имена тих офици
ра су саопштена сљедећим редом: 

Саво Оровић, Веко Булатовиh, 
Бранко Пољанац, Арсо Јовановић, 
Велимир Терзиh, П~о Ћетковић, 
Рудолф Сремчек, Милета Ћукиh, 
Ратко Мартиновић, Никола Шеку
ларац и Јака Авшич. На ту де
градацију Саво Оровић је истог 
мјесеца,са положаја, одговорио 
изјавом за јавност у којој је по
ред осталог рекао: .. Љага наме

њена мени и мојим dуначким и 
родољубивим колеIlама пада на 
саму Југословенску владу и њене 
фашистичке измеhаре Дражу Ми
хаиловиhа, Бљажа Ћукановића. 
Баја Станишиhа итд. А праведни 
суд народа и историје наградиће 
СВalсог.а по стварној заслузи, јер 
"Покољења дјела суде, што је чи
је дају св'.јема". 

Пут Сава Оровића кроз народ
ну револуцију био је само наста
вак његовог животног пута до 

1941. само сада организован и по
дигнут на виши степeiН. Он је још 
као млади официр на ЦетИlЊУ био 
укључен у напредни демократски 

по~рет који се у бившој књаже
вини и краљевини Црној Гори бо-

рио за уставна права. Као такав 
био ,је принуђен да 1910. године 
емигрира. Радио је као рударски 
радник у Аргентини и Уругвају. 
али када је чуо да је почео црви 
свјетски рат, дошао је у домовУ-
IнY И ставио се iНa расположење 

Црногорској војној команди. Хра
бро је ратовао, али када је, у ја
нуару 1916. године, Црна Гора ка
питулирала пред аустрn-уг,а.рском 

војном 'силом, Саво Оровиh. нијР 
предавао оружје већ је продужио 
борбу против окупатора као коми
та. Једна пеhина у којој се Оро
виli крио од aYCTPO-УГ8јРСКИХ по·
тјера и данас се зове "Савова пе
hина". Док је црногорски генерал 
Р,адомир Вешовић водио борбе 
против аустро-угарских јединица 
кроз црногорске шуме, Оровић С9 
био прикључио тим одредима, а 
када је Вешовиh капитулирао, 0-
ровић је наставио оам борбу. При
тијешњен непријатељским потје
рама био је 1918. године, зщюб
љен и осуђен на десет година р'Ј
бије, које је издрж,авао у позна
тој т,амници "Јусовача" у Подго
рици. Ускоро је била и капитула
ција Аустро-Угарске и форми<)'1-
ње државе Срба, Хрвата и Сло
венаца. То уједињење је Оровић 
одушевљено поздравио. У току 
своје официрске каријере, Орозиh 
као пат.риота изграђивао је свој 
морално политички лик на југо
словенству и словенству, посебно 
се опредјељујуhи за подржавање 
'Лрадиционалних односа са Русијом 
и Чехословачком. Тим традицио
налним везама наших народа да

вао је демокра'I'СКУ садржину, 0-

душевљавајућ.и се чехословаЧ~Шl\t 
демократијом и успјесима совјет
ске државе као силе која добија 
у свијету све веће симпатије и а
уторитет. Тако се приближио ко
ыунистима на чију је борбу 'са С Т1-
мпатијама гледао. Оровић је про
вео шест година као команда:нт 

батаљона и командант MjeC'l1a у 
Невесињу. Одатле је, 1938. год:ше 
премјештен за команданта пје
шадијског батаљона Пјешадијског 
пука Боке Которске. Док је био 
на тој дужности положио је 1940. 
године испит за пуковника. Већ 
је други свјетски рат почео, иако 

Југославија 'Није још била напад-
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нута. Оровић је у тој ситуацији 
и на сваком мјесту као активни 
официр говорио против Њема чке 
и хитлеризма. Тако је врло запа
жен један његов говор 12. јула 
1940. године у Рисну. У кратком 
периоду рата Југославије са си
лама Осовине 1941. године, Оро
вић је командовао 151. пјешадиј
ским пуком на приморским поло

жајима од Цавтата до Будве. Ма
да ниј е био члан КПЈ често се 
хватао у кола која су зачињали 
војници-комунисти са пјесмом: 
"Ово коло што се креће, iHa Ру
СИlју кретат неће!" Такво држање 
још више је диз·ало углед пуков
нику Оровићу. 
Када је Краљевина Ју·гослави

ја потписала приступање ТРОјном 

пакту, 25. марта 1941. године, 0-
ровић је као активни пуковник 

Југословенске BojlcKe јавио депе
шу генералштабном пуковнику 
Петру Остојићу: "Кажи глас на
рода: боље гроб него роб!" 
Болну ~апитулацију разбијене 

југословенске војске Саво Оровић 
је дочекао са тугом, али са јасним 
опредјељењем да не треба призна
ти капитулацију. Свцје војнике је 
учио да асчувају оружје. И он га 
је сачувао. А кад је КПЈ позвала 
на општенародни устанак, пуков

ник Саво Оровић се јавио као 
редов. Отуда није чудо да су му 
КПЈ и Врховни штаб НОВ и ПОЈ 
давали највећа повјерења од вој
ног савјетника партизанског од

реда, члана Главног штаба за Цр
ну Гору до члана Врховног штаба 
НОВ и ПОЈ. Уз то треба помену
ти да је Саво Оровић приликом 
произвођења првих официра НОВ 
и ПОЈ једини добио, указом од 
маја 1943. године, чин генерал
лајтнанта. Та награда је била пра
вична, а он ју је животом и дје
лом потврдио. 

II 
Саво Оровиh је као eIЂCKa лич

ност ушао у нашу новију исто
рију. Но, он је дио себе уградио 
у нашу грађу за науку и науку. 
Изникао на lН.apoДHoj пјесми и 
слободарској традицији и ·сам је 
био стваралац на том пољу. Непо
мирљив према ропству, сам је ,са
купљао и стврао епске пјесме. 

Понекад је код љега тешко раз
лучити његово од народнога, јер 
су и једно и друго народно. Нај
више га је интересовало оно што 
се борило за слободу, што се бу
нило. Тако је настала његова 
књига Невесињски устанак у пе
сми и прози (Загреб, 1936. стр. 115). 
То је зборник народног и њеtовог 
ств~алаштва. 

у рату је написао, док ICY вр
шене припреме НОВ и ПОЈ за 0-

слобођење Србије, поему у народ
ском духу Четници и nартизанu 
(прво издање, Бари, 1944. стр. 28; 
друго издање "Слободне Војводи
не" 1944. стр. 28; треће издање на 
ослобођеној т~иторијИЈ исто 1944. 
стр. 24). Ова брошура је више пу
та цитирана и у ино.страној шТЈ.

мпи. 

Послије ослобођења, нарочито 
од 1960. био је активни члан Уд
ружења фолклориста Србије и у
чесник, са предавањима и диску

сијама на конгресима Савеза фол
клориста Југославије. Запажени 
су његови реф~ати на конгреси
ма Савеза фолклориста: Народне 
песме у ослободила'Чко..и. рату 
("Рад Конгреса Савеза фолклори
ста Ј угославиј е, VIII у Титовом 
Ужицу", ICTp. 207--.220. Београд, 
1961), ЂурђевдаНС'1Си оби'Чаји ("Рад 
IX Конгреса Фолклориста у Мос
тару и Требињу", СЋР. 371-38,2. 
арајево, 1963), Оружје у Њеzоше
ви.м: делима ("Рад Х конгреса фол
клориста Југославије", ICTp. 111--
117. Цетиње, 1964), Фолклор у де
лима Ивана Мажураниhа, ("Рад 
ХI Конгреса фолклориста Југос
лавије у Новом Винодолском, 
1964", стр. 121-128, Загреб, 1966), 
3аштита младе'Н.аца по архаи'Ч'Н.иЈ,(, 
свадбе'Н.и.м. оби'Чајима ("Рад ХП 
конгреса Фолклориста у Цељу, 
1965", стр. 177-180. Љубљана, 
1965) итд. 
Као војни ПИlсац Саво Оровић 

је објавио обимниј.а дјела: Изuе
иађење у рату (Издање "Војно'Г 
дела", Београд, 1954. стр. 285), Мо·· 
рално васnитање (Издање "Војног 
дела", 1962, стр. 356) и Ратии дие
вник (Издање "Хронометар", Бе
оград, 1972, стр. 650). 
Његова С'l\ручна дјел.а "Изнена

ђења у рату" и "Морално васпи
тање" наМИЈјењена образовању 0-
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фицирског кадра читају се као 
белетристика ј ер су пуна живих 
примј ера из живота и класичне и 
новије историје. Његов "Ратни 
дневнЦк"који обухвата 1941-1945. 
је вишеструко корисно дјело, јер 
цре,цставља драгоцјену збирку О.:. 
ригиналних' докумената из исто
рије' другог свјетског рата} а ПOi:е.:. 
бно' наше. народне револуције, -ко:
је ниједан савремени историчар 
не може мимоиh.и. Ти документи 
су тим прије важни што је; Оро
виhбио на позицији истакнутог 
руководиоца у ·ослободилачком 
рату. Поред тога овај Дпе~ник 
представља и драгоцјену моралну 
читанку наше револуције у кој-ој 
је, аутентично, забиљежено сво 
главније народно -и умјетничко 
,стваралаштво инспири:сано епопе

јом' ослободилачког рата и Нlapo .... 
дне револуције. 
Предговор за "МQрално васпи

тање" написао му је Војо Кова
чевић а. за "Ратни дневник", Ми
линко 'Вуровиh., два љегова млађа 
раЂНа друга и два еминентна ру

ководиоца у Народној револуцији. 
Перд смрт је био спремио још 

ј едно велико дј ело намиј ењено 
моралном васпитању вој!ске и на
рода о значаdу борбе против ал
кохолизма, које де остало у руко
пису. 

Остало му је у рукопису и дје
ло о кнезу Николи Васој евиh.у и 
зборник народних пјесама из Ва
сојевиh.а. 

Саво Оровиh се бавио и прево
дилачким радом. Поред превода 
у листовима и часописима, пре

вео је 'са чешког језика дјело по
знатог прцјатеља Црне Горе, Јо
зефа Холечека, Марко Миљанов, 
(издање "Просвете", Београд 1960. 
стр. 132, предговор написао проф. 
Радован Лалиh.). 

Као официр Саво Оровиh. је и
мао велики смисао за документа

цију. Остао је за историју његов 
чувени фото-апарат са којим у 
НОБ-и и Народној револуцији 
снимио на СТОТИlНе ријетких доку-: 
мената и ситуација, чиме де сачу
вао незаборавну документацију 
вриједну за науку. Избор тих фа
тоса је сабрао и издао под насло
вом АJtбуJt. фОТО'l,рафuја UЗ 1ИLро
д'КоосJtободuла'Чко'l, рата 1941-1945 

(Издаље BojHO-И~ТОРИlјског ив~т;f
тута ЈНА, стр. 66). 
Саво ,Оровић се јавља у наш.")ј 

штампи, и С'l1Pучним и наУЧЮ1~ 

публикаЦИlјама од 1930. гоДипе. 
Сцрађивао је" у "Војном веснщсу" 
(1931. -,и· 1951) ,,-Ратнику" (1933), 
"Новом животу" (1934), "доброво'
љачком . гласнику" (1936), "Војно-' 
политичком прегледу" (1942), "По
литици" (194.5-1947), "Гласнику 
ПешадијlСКОГ· војног училиш-га" 
(1946--'---"1947), "Слободној Војводи
ни" (1!t16) , "Сељачкој~б'()рби" '(194"1), 
"Побједи" (1948), "Словенском бра
тству" (1948), "ИСТОРИlј.скимзапи
сима"" (1951), "Војном ч·ласни.ку" 
(1951), "Народној армији" (1952'-
1953), НИН-у (1953), ,;Борби" (1953), 
"Гласу -трезвености" (1955), ,;Буд~'
ћности" (1957), "Војном делу" 
(1954-1958,) "Раду KOHгp€lca фол
клориста Југославије" (од 1961), 
ревији "Овдје" (1974), "Библио
графском вјеснику" (1961) итд. 

Саво ОровИIh. је био рИЈјетка Л:1-
чност нашег друштва. У њему су 
биле спојене најљепше особине 
старог ратника и савременог ре

волуционара. Био је одмјереп, 
правичан, дајуh.и свакоме оно шl'О 
му припада, без оБЗИјра да ли је 
био .на његовој страни или суп
ротној, али када је у питаљу 0-
таџбина, у завршници га је оци
јенио правом мјером по оном "што 
је чије дају свима". Био је за сво
је дру:гове, за прИljатеље и за дру
штво тврди угаони морални ка

мен. За заслуге у рату и миру и

мао је, поред Партизанске споме
нице 1941. и ,сљедећа висока од
ликовања: Партизанску звијезду 
1 реда, Орден заслуге за народ 1 
реда, Орден братства и јединства 
1 реда, Qpден за храброст, Qpден 
народног ослобођеља, Орден Ку
тузова II !реда (совјетски), Орден 
Бијелог лава за побједу 1 реда 
(чехословачки), РаЂНИ крст i939. 
(чехословачки) и Партизанске 
звијезде II реда (албански). 

Нестанком Сава Оровића неста
ла је са хоризонта једна ·епска 
личност наше историје, али је ос
тало његово дјело. 

НИКО С. МаРТЮLOВUћ 
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